Udvalgte eksamensopgaver 1960.

HANDELSH®JSKOLEN | ARHHUS l
Diplomproven i regnshabsvesen. 2. del. 19610,

& timers hovedopgave.
{Uden hjzlpemidler).

i

A/S Tobleaf, Arhus — en tankt sterre en gros virksomhed i tobaksbranchen — har i
de senere Ar haft en meget sterk omsaxiningsfremgang. Det anvendte fakturerings- og
bogholderisystem, som for {3 ir siden blev delvis mekaniseret ved indferelse al fakture-
rings- og bogfaringsmaskiner, er ikke mere tilstraekkeligt til afvikling af det med om-
seiningen forbundne regnskabsmateriale.

Kapacitetsproblemet har veret droftet i forskellige konferencer mellem direkteren,
kontorchefen og hovedbogholderen, og det har herunder vearet Iremfort, at det for-
mentligt vil vare nedvendigt at anskaffe et hulkertanlag til fakturering. debitorregn-
skab, provisionsregnskab og salgsstatistik.

Direkteren har foresldct selskabets formand og hovedaktionzr, at der foretages hen-
vendelse til et hulkortfirma, hvorfra en ekspert kunne udarbejde forslag til et hulkori-
system til anvendelse i virksomheden.

Selskabets formand er dog al den opfattelse, at henvendelse til et hestemt hulkort-
firma ikke ber foretages, forinden man i et bestyrelsesmade har haft lejlighed til at
drefte sagen pd et orienterende stadium, ligesom han forventer, at selskabets hoved-
bogholder kan udarbejde en oversigt over, hvorledes et hulkortanlag beregnes at kunne
klare anforte fakturerings- og regnskabsproblemer i virksomheden.

Som selskabets hovedbogholder har De herefter til opgave at udarbejde en grafisk
oversigt, som i fortlebende sammenhang viser et foresliet hulkortanlaeg. Forreinings-
gangen i hulkortregnskabet beskrives 1 en tilsluttende redegorelse, der ikke skal om-
fatte arbejdsplanlzggelse. De enkelte enheder i hulkortanlegget og selve hulkortene
beskrives kortfattet i en smrskilt redegerelse.

I den grafiske oversigt vises de enkelte enheder ved symboler, der bl. a. kan omfatie:

Bilag Hullemaskine | l Tabulator
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IT.

Selskabet forhandler forskellige marker af:

Tobak — i forskellige en gros pakninger -

Gi
C;gl.;;::—r i kasser 4 50 stk. samt 1 10 stk. =sker i lorskellige
Cigarillos en gros pakninger.

Cigarctter — 1 en gros kartoner.

Varcordrer indgdr dagligt fra sielgere og direkte pr. telefon cller post fra kunder,
som omfatter biide kreditsalgskunder og efterkravskunder. og der beregnes forskellige
provisionssatser for direkte og indirckte salg.

Der tmnkes i ferste omgang pd indlerclsen af hulkert p [elgende omrider, idet der
i besvarelsen ses bort fra toldregnskabsforhold:

Fakturering og
udskrivning af kreditnotaer.
Provisionsregnskah.
Debitorregnskab:
Efterkravskunder.
Kreditsalgskunder.
Daglig varendgangsliste.

Dt forestiede hulkortsystem skal opfylde falgende formdl:

Fakturaer og kreditnotaer skal udfrrdiges [or vareckspeditionen med anvendelse al
blanketter i .endelose™ baner. Da varendvalget er begraenset, beregnes anvendt forud
hullede kort fra et varekartotek — et kort Tor hver pakning, der findes pd lager.

Provisionsregnshabel, Der skal udfawrdiges daglige provisionsiister for hver smlger.
Listerne skal vare specificeret shvel pr. kunde som i dirckte og indirekte salg, og med
sidstnvnte inddeling skal ogsd udferdiges minedlige og &rlige provisionslister for hver
sielger. Saxlgernes distrikter er geografisk opdelte.

Debitorregnshabet. Da kreditsalgskunder betaler efter ménedsopgorelser. skal der
ikke fores rescontrokonti, men mellemregnskabet med efterkravs- og kreditsalgskunder
skal holdes adskilt.

a) Efterkruvskunder. For hver dags salg til disse kunder skal der udfzerdiges elter-
kravslister, ligesom der skal udarbejdes daglige indbetalingslister, som udviser indbetalte
cfterkravsbelob., Desuden skal der til enhver tid kunne wdfmrdiges restancelister over
ikke indgiede efterkravshelab.

b) Kreditsalgskunder. Der skal ndl@rdiges daglige kreditsalgslister over salget til disse
kunder samt mdnedsopgorelser til kunderne straks efter hver mineds udgang. For ind-
betalinger skal udlwrdiges daglige indbetalingslister ved hjxlp af saldokort. Desuden
skal der til enhver tid kunne udfwrdiges resfancelister over skvldige opgorelseshelob.
ligesom der 1 minedens lob skal kunne udfwerdiges opgorelse pr. dato il den enkclic
kunde.

Dagliy varendgangsiiste skal vise varcudgangen i tolalmeengde sivel pr. varenummer
SINIL Pr. VATCEruppe.
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111
Der anskes udarbejdet:

1} Grafisk oversigt med anvendelse af symboler for enheder og linier for arbejds.
zangen, som i {ortlebende sammenhzng viser et foresliet hulkortanlzg til virksomheden.

) En skriftliz redegorelse for den foresliede [orretningsgang i tilslutning til den
grafiske oversigt. Der skal ikke behandles arbejdsplanleggelse.

3) Korifattet principiel beskrivelse af hulkort og al cnhederne i det foreslicde hul-
kortanleg.

HANDELSH@JSKOLEN | ARHHUS

Den erhvervsokonomiske ehsamen. 1960,

Erhvervsokonomi 1.

{(Uden hjelpemidler).

Til vpgavens besvarelse gives 8 timer.

1} Hvad forstir man ved linear programmering?

2) Beskriv nogle drifltsekonomiske problemer, der kan leses ved hjmlp al linear
programmering.

3) En industrivirksomhed har planer om at opfere et nyt fabriksanlag med henblik
pi at forege sin cksport al et eller flere af produkterne X, Xy og X3 Det drejer sig
om produkter, der som folge al den tekniske udvikling forbruges 1 steerkt stigende
mangder, og man forventer derfor, at afswtningsmulighederne 1 en drrzkke fremover
vil vaere serdeles gunstige. Starrelsen af den kapital, virksomheden har til ridighed til
gennemforelsen al udvidelsesplanerne, begraenser imidlertid omfanget af de pitenkie
anlagsudvidelser.

Fremstillingsprocessen bestir for alle 3 produkters vedkommende i en successiv for-
arbejdning af et udefra indkebt halvlabrikata pid maskinerne A, As. Ay og Ay Det er
for virksomheden et vigtigt problem, hvor mange enheder der skal anskaffes al disse
maskiner. Et harmonisk sammensat anlzg kan ikke opniis, hvis man keber det samme
antal enheder af de 4 maskiner, idet disses kapacitet ikke er ens, og hver maskine kan
kun kebes i 1 sterrelse. Det er endvidere af tekniske grunde udelukket, at man kan
lade nogen af maskinerne producere i flerholdsdrift, uden at dette er tilfaldet for hele
fabriksanlwegget. Virksomheden snsker i ovrigt at basere sine dispositioner pid den for-
uds®tning, at fabrikationen udelukkende skal foregd indenfor normal arbejdstid, og dette
er enshetydende med, at maskinerne maksimalt kan udnyttes 400 minutter pr. dag.
Virksomheden har udarbejdet en plan for produktionen pd det nye anlzg og de dertil
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svarende maskinanskaffelser. Efter denne plan skal dagsproduktionen pi de nye ma-
skiner andrage: 100 Xy, 400 X3 og 200 X, og der skal kobes felgende maskiner:

5 Agp-maskiner a 50,000 kr. = 250.000 kr.

11 As- - a 50000 - = 5350000 -
2 Ag- - a 400,000 - = 800.000 —
8 Ay - a4 100.000 - = 800.000 -
ialt 2.400.000 kr.

Den planlagte produktion af X, Xs og X5 og de pitenkte maskinanskallelser inde-
bizrer, at samtlige maskiner opnfir maksimal udnyttelsesgrad indenfor normal arbejds-
tid (400 minutter pr. dag).

Daxkningsbhidragene pr. vareenhed (= prisen = variabel enhedsomkostning) andrager
for den allerede igangvarende cksport 3,00 kr. for Xy, 6 kr. for X3 og 5 kr. for X,
Man forventer at kunne opndl de samme dzkningshidrag pr. vareenhed for de varer, der
skal produccres pd det nye anlzg, vg man regner ikke med, at dxzkningsbidragene pr.
vareenhed for X, Xe og Xy vil mndres relativt hverken pd kort eller lang sigt. Da mar-
kedet set fra virksomhedens synspunkt er ubegranset til de givae priser, og de konti-
nuert variable omkostninger ved varernes fremstilling og afstning er proportionale med
de producerede meengder, kan virksomhedens samlede dickningsbidrag beregnes som
summen af de producerede mangder multipliceret med de respektive daekningsbidrag
pr. vareenhed.

Det nye fabriksanleg vil medfore en stigning i virksomhedens faste omkostninger.,
En del af denne stigning er vafhxngig af maskinparkens sammensz:tning (foradsat at det
i maskinparken investerede belob andrager de tidligere omtalte 2.400.000 kr) og pro-
duktionens lordeling pd de 3 produkier. Denne del al de faste omkostninger forventes
at stige med 900 kr. pr. dag. For de resterende faste omkostningers vedkommende vil
stigningen afhxnge af, hvor mange enheder der anskaffes af de enkelte maskiner. Disse
Faste omkostninger vil stige med henholdsvis 40 kr, pr. dag, 20 kr. pr. dag, 1000 kr.
pr. dag og 100 kr. pr. dag for hver enhed. der anskaffes af henholdsvis maskine A, As,
Ag op A

Hvis den ovenfor omtalte plan for maskinanskaffelserne realiseres, mi de faste om-
kostninger derfor forventes at stige med falgende belab:

5 Agp-maskiner & 40 kr. pr. dag = 200 kr. pr. dag

1l As- - a 20 - - - = 220 - - -
2 Ag- = 41000 = —- = = 2000 = - -
8 Ay - a 100 - - - = 800 - - -
Ovrige faste omkostninger = 900 - - -~
I alt faste omkostninger 4120 kr, pr. dag

Disse belab inkluderer renter og afskrivninger pd maskinerne og fabriksanlagget i
ovrigt, men omfatter ogsd andre omkestningsarter. De faste omkostninger er uafhengige
af maskinparkens udnyttelsesgrad op produktionsprogrammets sammensztning.
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Maskinminutforbruget pr. varcenhed andrager for de 3 produkter:

Disponible maskinminutter pr.

X Xq X3 dag cliter investeringsplanen:
Maskinen Ay 2 3 3 2000 minutter pr. dag
Maskinen Aa 4 5 10 4400 - - -
Maskinen Ag 2 1 1 800 = - =
Maskinen Ay 4 4 6 3200 - - =

Minutforbruget pr. vareenhed er uathangig af produktionsprogrammets sammen-
setning.

De bedes besvare lelgende spergsmil:

a) Kan virksomheden uden at ndre de planlagte maskinanskaffelser forege sin
gevinst ved at mndre den planlagte fabrikation af de 3 produkter?

Vis hvordan man kan finde det gevinstoptimale produktionsprogram for det plan-
lagte ved hjalp af lineer programmering.

b) Kan virksomheden, uden at den samlede udgife til maskinanskaflelserne [oreges,
sammensaxtte maskinparken pd en sidan mide, at man opndr en storre gevinst end den
maksimale gevinst, der kan opnis pi det planlagte anleg? Hvis spergsmilet md besva-
res bekraeftende, bedes De [inde den sammensetning af maskinparken, der vil give
virksomheden maksimal gevinst, og det dertil svarende preoduktionsprogram, nir det

betragtes som en forudsmtning, at den samlede wdgift til maskinanskaffelserne ikke
md overstige 2.400.000 kr.

HANDELSHOJSKOLEM 1 ARHHUS
Den erhvervsohonomishe eksamen. 1960,
Erhvervsekonomi 11.

Til opgavens hesvarelse gives 4 timer.

Der onskes en redegorelse for de salgstckniske funktioner, der omfattes af begrebet
markedstilpasning.



208

HANDELSH@JSKOLEN | KOBENHAVN

Den erlvervsokonomishe eksamen. Maj 1960, I\

.Erhvervsukunomi 11.
Til opgavens besvarelse gives 4 timer.

A/S Specialkemi er en mindre, starkt specialiseret fabrik inden for den kemiske in-
dustri. Den fremstiller bl. a. et produkt, til hvis fremstilling der, foruden en rzkke andre
materialer, medgir to steffer, alpha og beta. Produktionen indebzrer en rzkke tekniske
vanskeligheder, hvilket har betydet, at man har negligeret de ekonomiske synspunkter.
Man har hidtil i produktionen benyttet lige store meengder af alpha og beta, men da
A/S Nerrebro Kemiske Fabrikker, der leverer siivel alpha som beta, lige har forhajet
prisen pd disse to stolfer til henholdsvis 25 ere pr. gram for alpha og 40 ere pr. gram
for beta, og da man er klar over, at de to stoffer inden for visse greenser kan erstatte
hinanden, er det problem opstict, hvorvidt det ville vare mere skonemisk at anvende
de to stoffer i ¢t andet kombinationsforhold. De to stoflfers karakter er fovrigt sdledes,
at lagring er umulig, siledes at produktionen gennemferes pd grundlag al daglige
leverancer fra A/8 Norrebro Kemiske Fabrikker.

Med henblik pd at lese det stillede problem har en al virksomhedens teknikere ladet
anstille forsag for at konstatere i hvilket omfang de to stoffer kan substitucre hinanden.
Forsaget blev udfert pA den mide, at man forst holdt mm=ngden al alpha konstant pd
100 gram og lod mangden af beta variere, hvilket resulterede i felgende produktion al
det lerdige produkt:

alpha = 100 gram

mangde beta miengde af [erdigt produkt
35 gram 490 gram
75 - 800 -
lag - 940 -
125 - 1020 -
150 - 1100 -
180 = 11580 -
250 - 1140 -

Derefter udforte man en tilsvarende rackke forseg, hvor man fordoblede mamngderne
afl alpha og beta, hvorved man fik felgende resultater:

alpha = 200 gram

mamngde beta mangde af fardigt produkt
70 gram 980 gram
150 - 1600 -
200 - 1880 -
250 - 2040 -
300 - 2200 -
360 - 2260 -

00 - 2280 -
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Som man ser, medforer en fordobling af bide alpha og beta, at mengden af det far-
dige produkt ogsd fordobles. levrigt viste det sig, at man overalt kunne regne med
denne proportionalitet; forogedes mangden al bide alpha og beta med 10 %, steg
mangden al det fxrdige produkt ogsd med 10 % o.s.v.

lovrigt skal bemarkes, at de angivne muligheder kun er tilfxldigt udvalgte kom-
binationer, man har prevet. Alle kombinationsforhold indenfor de angivne grinser
kan taenkes. Ligeledes ville det have vaeret muligt at fastholde mangden af beta og
variere mxngden afl alpha; et sidant forseg blev dog ikke udfert,

Spm. 1. ldet der i virksomheden skal produceres 1000 gram dagligt ai det [wrdige
produkt, sperges der, hvor store mxngder der dagligt skal anvendes al alpha og beta,
niir virksomheden ensker at producere sd billigt som muligt?

Spm. 2. Virksomheden har optaget drefltelser med leveranderen (A/S Nerrcbro Ke-
miske Fabrikker) for at f3 reducerct priserne pd alpha og beta, men uden swrligt held.
Det eneste leverandoren har erklaeret sig villig til at gd med (il er, at give en speciel
rabat pd beta, siledes at daglige leverancer afl dette indtil 100 gram skal betales med
40 are som hidtil, medens man er villig til at levere mangder derudover til en favar-
pris af 20 ore pr. gram. Derimod er man ikke villig til at give nogen rabat pi alpha.
AEndrer denne mulighed det optimale kombinationsforhold mellem alpha og beta?

HANDELSH@JSKOLEN | KOBENHAVN
Handelshajskolens diplomprave. 1. del. 1960, |'

Erhvervsekonomi. ]
{(Uden hjmlpemidler).

Til opgavens besvarelse gives 4 timer,

1.

En kemisk fabrik omfatter to afdelinger, Alfa og Beta. De to afdelinger ligger i hver
sin del af byen og er ret selvstandige. Afdelingslederne lonnes delvis med tantitme af
deres respektive aldelingers overskud.

I afdeling Alfa fremstilles 1 forenet produktion et hovedprodukt, P, og et biprodukt,
X. Fremstillingsprisen for X kalkulerere man i afdeling Alla pa felgende mide:

Forenede omkostninger i alt pr. mined .................. kr. 182.000
= salgspris for P ooouiiii i i - 175.000
= fremstillingspris for X ........ e e kr.  7.000

Den ménedlige produktion af X er 70.000 kg, og den kalkulerede frem-
stillingspris pr. kg er altsd 10 sre,
{Der er ingen omkostninger i afdeling Alfa ud over de anferte).



210

Biproduktet X kan bl a. bruges i aldeling Beta til fremstilling af en salgsartikel, Z.
Afdeling Beta kan ogsid producere Z uden at anvende biproduktet X. Produktionen af
Z er si stor, at man sagtens kan bruge al den X, der fremstilles i afdeling Alfa.

Nedenfor vises [remstillingsrecepterne for Z henholdsvis uden og med brug afl X, Det
koster 3 ore pr. kg at transportere X fra afdeling Alla til afdeling Beta,

Beregn op diskuter, hvilken pris afdeling Beta hejst kan vacre tjent med at betale
for X. Kan De iovrigt angive nogen holdepunkter for fastsmttelse af prisen for X ved
levering fra afdeling Alfa til afdeling Beta?

Recept uden brug af X,

Riistof kg are pr. kg kr.

A 2.000 14,5 200,—

B 400 30 120,—

C 350 40 140,—

D 1.000 17 170,—

3.750 720,—
4 % svind 150
3.600

Recefit ved brug af X,

Ristol kg

A 2.000

B 500

C 250)

X 1.000
3.750

=4 % svind 150
3.600

{Len og evrige omkostninger er ens ved de to [remstillingsmetoder).

2.

Forklar kort, hvilken indflydelse det kan teenkes at have pd eltersporgslen elter malk,
hvis

a) Skatten pd ol forhejes.

b} Fodselshyppigheden daler,

¢} Indkomstskatten smttes op,

d) Bornerige familier fir ogede offentlige subsidier,
¢) Huslejen stiger steerkt,

Begee opgaver skal hesvares,



